

美国财政学家 Mikesell：财政分权与美国地方财政

中国人民大学中国财政金融政策研究中心与北大林肯研究中心共同主办的海外著名经济学家系列讲座于2008年5月28日下午在中国人民大学明德主楼黄达-蒙代尔讲堂隆重举行。本次讲座邀请到著名财政学家、美国印第安纳大学公共财政和政策分析系教授 John L. Mikesell 就“财政分权与美国地方财政”发表了专题演讲。中国人民大学财政系主任朱青教授主持，北大林肯研究中心主任满燕云教授介绍了 Mikesell 教授及其学术成就，中国人民大学财政金融学院院长郭庆旺教授以及部分青年教师和学生共 80 余人到场聆听了讲座。

Mikesell 教授首先回顾了财政分权的核心思想和基本原则。他指出财政分权作为一种手段，其最终目标是要建立更高效、更负责和更有效力的政府。接着，Mikesell 教授从政治和经济两个方面介绍了美国地方政府的财政分权状况，并对其中的利弊进行了分析。最后，Mikesell 教授认为美国政府正是建立在成功的财政分权化模式之上。演讲结束后，Mikesell 教授还详尽回答了同学们就地方政府效率、破产管理和地方税等方面提出的问题，赢得了听众的阵阵掌声。

Mikesell 教授现在担任《Public Budgeting and Finance》杂志主编，他的《Fiscal Administration》被美国多个大学作为公共管理专业研究生教材，并与他人合著《Sales Taxation, State and Local structure and Administration》，他于1992-1993年期间担任美国预算和财政管理协会的领导人。